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该公司在 2012年度按 720万元确认丙设备的销售收入袁

并按 450万元结转销售成本遥
渊3冤2012年 10月 20日袁 该公司与 D企业签订一项数控

机床设计合同袁合同总价款为 320万元遥该公司自 11月 1日
起开始该电子设备的设计工作袁 至 12月 31日已完成设计工
作量的 20%袁发生设计费用 40万元曰按当时的进度估计袁2013
年 4月 30日将全部完工袁预计将再发生费用 80万元遥D企业
按合同已于 2012 年 12 月 10 日一次性支付全部设计费用
320万元遥

该公司在 2012年将收到的 320万元全部确认为收入袁并
将已发生的设计费用结转为成本遥
【要求】分析判断中意公司上述有关的收入确认是否正

确钥并说明理由遥
案例分析题八

【资料】甲高分子材料研究所属于中央级事业单位渊下称
甲科研所冤袁已实行国库集中收付制度遥除完成国家规定的高
分子材料科研任务外袁还从事技术咨询尧技术服务尧培训等经
营性业务遥甲科研所有关预算编制尧会计处理尧政府收入分类
以及绩效评价情况如下院

渊1冤在预算编制过程中袁通过野两上两下冶程序确定的预算
收入为 3 000万元袁其中财政拨款收入 2 500万元袁其他收入
500万元遥

渊2冤本年度支付在职职工工资 450万元袁按照支出经济分
类袁列入了野对个人和家庭补助冶科目袁按支出功能分类列入了
野科学技术冶科目遥

渊3冤本年度为某著名皮草公司提供高分子材料技术咨询
服务袁收取技术咨询费 100万元袁甲科研所将技术咨询收入计
入了其他收入袁并按规定缴纳了相关税金遥

渊4冤本年度通过国家发展与改革委员会安排项目支出中
购置一台大型科研设备 800万元袁已经购置完成袁按照支出经
济分类列入了野其他资本性支出冶科目袁按照支出功能分类列
入了野科学技术冶科目遥

渊5冤经上级主管部门审核尧同级财政部门审批后袁甲科研
所将闲置的办公楼出租袁收到租金 200万元袁甲科研所将租金
收入计入了经营收入遥

渊6冤年终将基本支出当年未使用的财政拨款转入了事业
结余袁并计提了职工福利基金 10万元遥

渊7冤年终根据甲科研所预算申报的相关材料尧依法批复的
甲科研所预算袁采取公众评判法袁通过对绩效目标与实施效果
进行对比分析袁甲科研所认为已经实现了绩效目标袁完成了规
定的任务遥
【要求】请分析尧判断甲科研所上述业务事项的处理是否

正确袁如不正确袁请指出正确的处理遥
案例分析题九

【资料】F公司为一家稳定成长的上市公司袁2010年度公
司实现净利润 8 000万元遥 公司上市三年来一直执行稳定增
长的现金股利政策袁年增长率为 5%袁吸引了一批稳健的战略
性机构投资者遥2009年度每股派发 0.2元的现金股利遥 公司
2013年计划新增一个投资项目袁需要资金 8 000万元遥公司目
标资产负债率为 50%遥 由于公司有良好的财务状况和成长能
力袁公司与多家银行保持着良好的合作关系遥公司 2012年 12
月 31日资产负债表有关数据如下表所示院

2013年 3月 15日公司召开董事会会议袁讨论了甲尧乙尧
丙三位董事提出的 2012年度股利分配方案院

渊1冤甲董事认为考虑到公司的投资机会袁应当停止执行稳
定增长的现金股利政策袁将净利润全部留存袁不分配股利袁以
满足投资需要遥

渊2冤乙董事认为既然公司有好的投资项目袁有较大的现金
需求袁应当改变之前的股利政策袁采用每 10股送 5股的股票
股利分配政策遥

渊3冤丙董事认为应当维持原来的股利分配政策袁因为公司
的战略性机构投资者主要是保险公司袁 他们要求固定的现金
回报袁且当前资本市场效率较高袁不会由于发放股票股利使股
价上涨遥
【要求】

1. 计算维持稳定增长的股利分配政策下公司 2012年度
应当分配的现金股利总额遥

2. 分别站在企业和投资者的角度袁比较分析甲尧乙尧丙
三位董事提出的股利分配方案的利弊袁并指出最佳股利分配
方案遥

案例分析题一

1. 发行分离交易的可转换公司债券后袁2011年可节约的
利息支出为院

20伊渊6%-1%冤伊11/12越0.92渊亿元冤
或院20伊6%伊11衣12越1.1渊亿元冤 曰20伊1%伊11衣12越0.18渊亿

元冤曰1.1原0.18越0.92渊亿元冤遥
或院20伊渊6%原1%冤越1渊亿元冤曰1伊11衣12越0.92渊亿元冤遥
2. 2011年公司基本每股收益为院9/20越0.45渊元/股冤
3. 为实现第二次融资袁必须促使权证持有人行权袁为此

股价应当达到的水平院12垣1.5伊2越15渊元冤
2012年基本每股收益应达到的水平院15/20越0.75渊元冤
4. 主要目标是分两阶段融通项目第一期尧第二期所需资

金袁特别是努力促使认股权证持有人行权袁以实现发行分离交
易可转换公司债券的第二次融资遥

或院主要目标是一次发行袁两次融资遥
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或院主要目标是通过发行分离交易的可转换公司债券筹
集所需资金遥

主要风险是第二次融资时袁股价低于行权价格袁投资者放
弃行权渊或院第二次融资失败冤遥

5. 具体财务策略是院
渊1冤最大限度发挥生产项目的效益袁改善经营业绩渊或院提

高盈利能力冤遥
渊2冤改善与投资者的关系及社会公众形象袁提升公司股价

的市场表现遥
案例分析题二

1. 甲公司购买乙公司 40%股权的交易为购买少数股东
权益遥

判断依据院 甲公司已于 20伊7年 1月 1日购买了乙公司
60%股权袁能够对乙公司的财务和经营政策实施控制袁这表明
乙公司为甲公司的子公司遥20伊9年 6月 30日袁甲公司再购买
乙公司 40%股权袁属于购买少数股东权益交易遥

2. 甲公司购买乙公司 40%股权的成本越10.5伊250越2 625
渊万元冤

甲公司购买乙公司 40%股权对甲公司 20伊9 年 6 月 30
日合并股东权益的影响金额越2 625原渊5 000垣950垣120原300/
10伊2.5冤伊40%越227渊万元冤

3. 甲公司在该项合并中向丙企业原股东增发了 1 200万
股普通股袁 合并后丙企业原股东持有甲公司的股权比例为
54.55%渊1 200/2 200冤袁对于该项企业合并袁虽然在合并中发行
权益性证券的一方为甲公司袁 但因其生产经营决策的控制权
在合并后由丙企业原股东控制袁丙企业应为购买方袁甲公司为
被购买方遥

4. 确定该项合并中丙企业的合并成本院
甲公司在该项合并中向丙企业原股东增发了 1 200万股

普通股袁合并后丙企业原股东持有甲公司的股权比例为 54.55%
渊1 200/2 200冤袁如果假定丙企业发行本企业普通股在合并后
主体享有同样的股权比例袁 则丙企业应当发行的普通股股数
为 500万股渊600衣54.55%原600冤袁其公允价值越500伊40越20 000
渊万元冤袁企业合并成本为 20 000万元遥

合并商誉越企业合并成本原甲公司可辨认净资产公允价
值=20 000-渊15 000垣3 000冤越2 000渊万元冤

案例分析题三

1. 甲公司采用股票期权激励方式是恰当的遥
理由院公司正处于快速成长期袁资金需求量大袁采取股票

期权方式一方面不会增加企业的资金压力袁 另一方面激励对
象行权时还需支付现金遥 这种激励方式与公司目前的发展现
状是相适应的遥

2. 本案例中涉及的不合法之处有院
渊1冤激励对象的范围方面存在不合法之处遥
首先袁根据规定袁国有控股上市公司的负责人在上市公司

担任职务的袁可参加股权激励计划袁但只能参与一家上市公司
的股权激励计划遥

二是公司的监事不得纳入股权激励计划范围遥
理由院根据规定袁国有控股上市公司的监事暂不纳入股权

激励计划遥
三是独立董事不得纳入股权激励计划遥
理由院根据规定袁股权激励计划的激励对象不应包括独立

董事遥
四是业务骨干李某不得纳入股权激励计划遥
理由院根据规定袁最近 3年因重大违法违规行为被中国证

监会予以行政处罚的人员袁不得成为激励对象遥
渊2冤股权激励计划所涉及的标的股权数量不合法遥
理由院根据规定袁全部有效的股权激励计划所涉及的标的

股权总量累计不得超过股本总额的 10%遥 甲公司总量累计为
1 020万袁超过了 9 000万的 10%遥

渊3冤全部以回购股份作为股权激励的股票来源不合法遥
理由院根据规定袁公司不得收购本公司股票袁但将股份奖

励给本公司员工的袁可以回购股份袁但不得超过本公司已发行
股份总额的 5%遥甲公司股权激励计划所涉及的股权数量已超
过 5%袁不得全部以回购股票作为股权激励股票来源遥

案例分析题四

1. 根据上述资料袁逐项判断甲公司发言中的观点是否存
在不当之处曰存在不当之处的袁请分别指出不当之处袁并逐项
说明理由遥

总经理的发言不存在不当之处遥
销售部经理的发言存在不当之处遥不当之处院买入美元按

约定汇率结算进行套期保值遥理由院持有美元资产回避的是美
元汇率贬值袁应进行卖出套期保值袁而不是买入套期保值遥

风险管理部经理的发言存在不当之处遥不当之处院在第 5
年年末卖出 5亿美元遥理由院甲公司持有美元资产袁为了防范
美元汇率贬值带来的风险袁 应该按照约定的收汇日期将收到
的外汇金额出售给中国银行袁 即在每年年末出售 1亿美元给
中国银行袁这样才能实现回避外汇风险的目的遥

财务部经理的发言不存在不当之处遥
2. 淤上述套期关系中袁 远期外汇合约属于套期工具袁长

期应收款 5亿美元属于被套期项目遥
于对于远期外汇合约袁既可以指定为公允价值套期袁也可

以指定为现金流量套期遥
盂该套期保值可以运用套期保值会计进行处理遥 因为满

足运用套期保值会计的条件袁比如套期经过董事会批准袁预期
套期高度有效等遥

榆在上述套期被指定为公允价值套期时袁 套期工具账面
价值因汇率变动形成的利得或损失应计入当期损益曰 被套期
项目因被套期风险形成的利得或损失也应计入当期损益遥

案例分析题五

渊1冤不符合终止确认条件遥
理由院由于此项出售属于附回购协议的金融资产出售袁到

期后甲公司应将该笔国债购回袁而且回购价固定袁因此袁该笔
国债几乎所有的风险和报酬没有转移给大地公司袁 甲公司不
应终止确认该笔国债遥

渊2冤不符合终止确认条件遥
理由院 由于蓝天公司有权以固定价格将债券返售给甲公

司袁而且极有可能返售袁与债券有关的风险报酬没有转移袁不
符合终止确认条件袁甲公司不应终止确认该债券遥

渊3冤符合终止确认条件遥
理由院甲公司金融资产转移后保留了优先回购选择权袁如

果选择不回购袁与债券有关的风险报酬已经转移曰选择回购袁
因为回购价是按当日公允价值回购袁 与债券有关的风险报酬
也已经转移袁故甲公司应终止确认所转移的金融资产遥
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案例分析题六

1. 渊1冤A公司净资产收益率越渊150原700伊6%冤伊渊1原25%冤衣
500越16.2%

渊2冤B 公司净资产收益率越渊100原200伊6%冤伊渊1原25%冤衣
700越9.43%

渊3冤A公司总资产报酬率 渊税后冤越渊150原700伊6%冤伊渊1原
25%冤衣1 500越5.4%

渊4冤B公司总资产报酬率 渊税后冤越渊100原200伊6%冤伊渊1原
25%冤衣1 000越6.6%

2. 渊1冤A公司经济增加值越81垣700伊6%伊渊1原25%冤原渊500垣
700冤伊5.5%越46.5渊万元冤

B公司经济增加值越66垣200伊6%伊渊1原25%冤原渊200垣700冤伊
5.5%越25.5渊万元冤

渊2冤评价院从经济增加值角度分析袁A公司业绩好于 B公
司遥

3. 渊1冤采用经济增加值指标进行业绩评价的优点院
淤可以避免会计利润指标评价的局限性袁 有利于消除或

降低盈余管理的动机或机会曰或院考虑了资本投入与产出效益遥
于比较全面地考虑了企业资本成本遥
盂能够促进资源有效配置和资本使用效率提高渊或院促进

企业价值管理或创造冤遥
渊2冤采用经济增加值指标进行业绩评价的不足院
淤经济增加值未能充分反映产品尧员工尧客户尧创新等非

财务信息遥
于经济增加值对于长期现金流量缺乏考虑遥
盂计算经济增加值需要预测资本成本并取得相关参数有

一定难度遥
案例分析题七

本案例渊1冤袁首先要对该交易的性质进行判断遥本案例中袁
对于同一商品在签订销售合同之后袁又签订了回购合同遥如果
仅从签订的销售合同来看袁该交易应属于商品销售业务袁但该
公司又与 E企业就丁设备签订了补充合同袁并且规定该公司
在今后的一定期间内必须按照规定的价格购回该丁设备的义

务遥在对该交易的性质进行判断时袁必须将销售合同与补充合
同联系起来进行考虑遥
其次袁按照经济实质重于法律形式的原则袁判断本业务属

于融资业务袁应按融资业务相关的规定处理袁不应确认收入袁
中意公司确认收入 280万元是错误的遥

本案例渊2冤属于需要安装和检验的商品销售的确认遥在确
认收入时袁必须考虑该交易需要安装和检验遥在本案例渊2冤中袁
在本期虽然已经将商品运至对方袁但安装工作尚未开始袁不应
确认收入袁中意公司在发出商品袁未进行安装和检验就确认收
入袁是错误的遥

本案例渊3冤属于提供劳务合同相关的收入确认遥对于提供
劳务合同收入的确认袁首先袁应当判断该合同是否属于当期内
完成的合同袁如果不属于当期内完成的合同袁则要考虑采用完
工百分比法确认收入曰其次袁在确定采用完工百分比法确认收
入时袁还应当确定本年应当确认收入的金额遥本案例中袁该公
司只完成合同规定的设计工作量的 20%袁80%的工作量将在
第二年完成袁 应按照已完成的 20%的工作量确认劳务合同收
入袁即确认收入 64万元曰按预收款 320万元全部确认为收入
是错误的遥

案例分析题八

渊1冤甲单位的处理正确遥
渊2冤将工资支出按支出经济分类列入野对个人和家庭补

助冶科目不正确遥正确的处理院工资支出按支出经济分类应列
入野工资福利支出冶科目遥

渊3冤将技术咨询收入计入其他收入不正确遥正确的处理院
应将技术收入计入经营收入遥

渊4冤将购置大型科研设备支出列入野其他资本性支出冶科
目不正确遥正确的处理院国家发展与改革委员会安排的大型设
备购置应列入野基本建设支出冶科目遥

渊5冤将租金收入计入经营收入不正确遥正确的处理院应将
租金收入计入其他收入遥

渊6冤年终将基本支出当年未使用的财政拨款转入了事业
结余袁并计提了职工福利基金的做法不正确遥正确的处理院中
央级事业科研所基本支出未使用的财政拨款袁应转入野财政拨
款结转冶袁不得提取职工福利基金和转入事业基金遥

渊7冤甲科研所绩效评价采取的方法为公众评判法的说法
不正确遥正确的说法院通过对绩效目标与实施效果的比较袁综
合分析绩效目标实现程度的绩效评价方法是比较法袁 而不是
公众评判法遥

案例分析题九

1. 公司 2012 年度应当分配的现金股利总额越10 000伊
0.2伊渊1垣5%冤越2 100渊万元冤

2. 甲董事提出的方案院
从企业角度看袁不分配股利的优点是不会导致现金流出遥

缺点是在企业资产负债率低于目标资产负债率且与多家银行

保持着良好合作关系的情况下袁使用留存收益满足投资需要袁
将会提高公司的平均资本成本曰 作为一家稳定成长的上市公
司袁停止一直执行的稳定增长的现金股利政策袁将会传递负面
信息袁降低公司价值遥

从投资者角度看袁 不分配股利的缺点是不能满足投资者
获得稳定收益的要求袁影响投资者信心遥

乙董事提出的方案院
从企业角度看袁 发放股票股利的优点是不会导致现金流

出袁能够降低股票价格袁促进股票流通袁传递公司未来发展信
号遥 缺点是在企业资产负债率低于目标资产负债率且与多家
银行保持着良好合作关系的情况下袁 使用留存收益满足投资
需要袁将会提高公司的平均资本成本遥

从投资者角度看袁 发放股票股利的优点是可能获得 野填
权冶收益袁缺点是不能满足投资者获得稳定收益的要求遥

丙董事提出的方案院
从企业角度看袁 稳定增长的现金股利政策的优点是在企

业资产负债率低于目标资产负债率且与多家银行保持着良好

合作关系的情况下袁通过负债融资满足投资需要袁能够维持目
标资本结构袁降低资本成本袁有助于发挥财务杠杆效应袁提升
公司价值和促进公司持续发展遥 缺点是将会导致公司现金流
出袁通过借款满足投资需要将会增加财务费用遥

从投资者角度看袁 稳定增长的现金股利政策的优点是能
够满足投资者获得稳定收益的要求袁从而提升投资者信心遥

基于上述分析袁 鉴于丙董事提出的股利分配方案既能满
足企业发展需要袁 又能兼顾投资者获得稳定收益的要求袁因
此袁丙董事提出的股利分配方案最佳遥


